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Podtéma: Odmerné roztoky a základné látky

Ako odmerné činidlá sa v acidimetrii používajú vodné roztoky kysliny sírovej, dusičnej a chlorovodíkovej. Na stanovenie presnej koncentrácie odmerných roztokov sa ako základné látky používajú napríklad uhličitan sodný, šťaveľan sodný, tetraboritan sodný, hydrogénuhličitan sodný

Úloha: Príprava 250ml 0,2M-HCl
c= 0,02M

V=250ml
m= c.M.V

m= 0,02. 36,461. 2,5 =1,823g
1,823g...............100%HCl

   xg......................35%
     x=1,823. 100 /35 =5,2085g
=m/V... V=5,2085/ 1,18= 4,4140ml
Vypočítaný a odmeraný objem HCl vlejeme do 250ml odmernej banky, v ktorej je malé množstvo destilovanej vody a doplníme po značku destilovanou vodou.
Úloha: Štandardizácia 0,02M-HCl s bezvodým uhličitanom sodným
Na2CO3 + 2HCl ->2NaCl + CO2 + H2O

V=100ml

c=0,01M
m=c.M.V
m=0,01. 105,989. 1= 1,059g
Vypočítané a presne odvážené množstvo bezvodého Na2CO3 rozpustíme v malom objeme destilovanej vody a kvantitatívne prenesieme do 100mkl odmernej banky a doplníme po rysku destilovanou vodou. Z takto pripraveného roztoku 0,1M uhličitanu sodného pipetujeme 10ml  do titračnej banky. Objem zriedime destilovanou vodou asi na 60ml. pridáme 2 kvapky fenolftaleínu a titrujeme 0,2M-HCl až do odfarbenia. Potom pridáme 2 kvapky brómkrezolovej zelene  a roztok titruejeme do zeleného sfarbenia. Meranie opakujeme tri krát.

1.Titrácia 8,5ml

2.Titrácia 8,1ml

3.Titrácia 8,4ml

        8,33ml
Úloha: Stanovenie celkovej alkality technického NaOH
Pri stanovení alkality technického NaOH sa okrem NaOH stanoví aj príslušný uhličitan, pretože NaOH, aj KOH sú hygroskopické látky, ktoré viažu vzdušný CO2. Stanovenie popisujú tieto reakcie:

NaOH + HCl ->NaCl + H2O

Na2SO3 + 2HCl ->2NaCl + CO2 + H2O

Vzorku kvantitatívne prelejeme do 250ml odmernej banky a doplníme destilovanou vodou po rysku. Do titračnej banky odpipetujeme 25ml roztoku, ktorý zriedime na objem asi 60ml destilovanou vodou. Do roztoku pridáme 2 kvapky metyloranže a odmerným roztokom HCl titrujeme do oranžového sfarbenia. Titráciu opakujeme tri krát
1.Titrácia 12ml

2.Titrácia 12ml

3.Titrácia 12,1ml
      12,03ml

c=2.c.VNa2CO3/VHCl= 2. 0,01. 100/8,33= 0,2400M
mNaOH=cHCl. VHCl. MNaOH. fz= 0,2400. 12,03. 40. 10= 1155,342g
